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Слова, що в глибині бездонній пролежали глухі віки
9 клас

Інна Бойко,

вчитель української мови і літератури
НВО ЗОШ І—ІІІ ступенів № 24 — ЦДЮТ "Оберіг" 

Кіровоград

Те ма. Ук раїнська се ред ньовічна літе ра ту ра ХІ—ХV ст.
Пе ре клад на літе ра ту ра. 

Ме та: до не сти до учнів са мо бутність, ху дож ню не по -
вторність дав ньої ук раїнської літе ра ту ри, стис ло її оха рак -
те ри зу ва ти, оз най о ми ти шко лярів з най давніши ми кни га -
ми Київської Русі; роз ви ва ти вміння ар гу мен ту ва ти влас ну
дум ку; вик ли ка ти в учнів гордість за слав не ми ну ле на шої
країни; спри я ти ви хо ван ню лю бові до рідної землі.

Об лад нан ня: тво ри П. За гре бель но го "Ди во",
С. Скля рен ка "Во ло ди мир", істо ричні праці М. Ар ка са,
М. Гру шевсько го, Д. До ро шен ка, інтер нет1зо б ра жен ня
най давніших книг або ілю с т рації у те ма тич них книж ках.

Епіграф: Бо тільки Сло во — пам'яті спа сенність. 
Жи вий на род, що мав своє пись мо. 

Л. Ко с тен ко

Хід уро ку

1. Ор ганізаційний мо мент

2. Ак ту алізація опор них знань

Прий ом "Прес".
— Як ви ро зумієте по нят тя "куль ту ра"?
— З яких склад ників во на ут во рюється?
— Чо му лю ди на не існує без куль ту ри?
— Створіть свій асоціатив ний лан цю жок до по нят тя

"пра дав ня літе ра ту ра".
3. Ого ло шен ня ме ти уро ку. Мо ти вація нав чаль ної

діяль ності

Національ на історія, пам'ять предків, ду ховність, куль -
ту ра… Без знан ня і ро зуміння цьо го не мож ли во усвідо ми -
ти се бе у сьо го денні, оскільки в цих по нят тях коріння на -
шо го ро ду і на шо го на ро ду. Щоб зро зуміти су час ний
куль тур ний роз ви ток , щоб зро зуміти, яко го ми ро ду1пле -
мені, тре ба зна ти за ко ни, за яки ми куль ту ра роз ви -
вається, розібра ти ся, що в ній та в літе ра турі зо к ре ма є
но во го, а що є хоч і давнє, але по вне життєвої си ли. Для
цьо го уяв но по ринь мо в історію на кілька століть то му і по -
глянь мо, чим на по вню ва в ся ду хов ний світ на ших предків.

4. Сприй ман ня та за своєння но во го ма теріалу

Роз повідь учи те ля. Про тя гом ХІ — по чат ку ХІІ ст.
Київська Русь ма ла роз ви не ну і різно манітну літе ра ту ру,
ос но вою якої бу ла пев ною мірою ус на на род на творчість,
ад же ще за дов го до ви ник нен ня пи сем ності
східно1слов'янські пле ме на ство ри ли ве ли ку та ба га ту ус ну
по езію. Фоль к лор ду же істот но впли нув на са мо бутність
роз вит ку літе ра ту ри. На ній помітно по зна ча в ся вплив
фоль к лор них стилістич них за собів, об разів, навіть тем і
сю жетів. Після прий нят тя хри с ти ян ства в усній на родній
твор чості ут во ри ла ся своєрідна суміш язич ницьких та хри -
с ти янських віру вань, про те ста ро давні, язич ницькі еле -
мен ти все ще па ну ва ли над хри с ти янськи ми. Для літе ра ту -
ри то го ча су був при та ман ний щільний зв'язок з
хри с ти янською релігією та цер к вою. Книж на творчість
Київської Русі охо че по слу го ву ва ла ся на род ни ми мо раль -
но1етич ни ми по нят тя ми. У літе ра турі, тоб то пи семній твор -
чості, часів Київської Русі відо бра же но то го часні події,
ство ре но об ра зи ви дат них діячів, і во на част ко во бу ла ви -

ра зом за галь но на род них дум і пра гнень. У се ре дині ХІ —
на по чат ку ХІІ століття літе ра ту ра ся гає ви сот і стає важ ли -
вим чин ни ком у ду хов но му роз вит кові то го час но го
суспільства. Та ким чи ном, дав ня літе ра ту ра ви ник ла на
ґрунті ус ної сло вес ності, за про ва джен ня пи сем ності, вве -
ден ня хри с ти ян ства, освіти. За два з по ло ви ною століття
пись мен ство Київської Русі до сяг ло та ко го ви со ко го рівня,
що мог ло об слу го ву ва ти май же всі сфе ри ду хов но го жит тя
суспільства. З прий нят тям хри с ти ян ства слов'яни от ри ма -
ли досвід ба га товіко во го роз вит ку євро пейської літе ра ту -
ри. Куль ту ра Київської Русі бу ла поєднан ням давніх
племінно1ро до вих тра дицій з но ви ми віян ня ми фе о даль -
но го ча су. Іде о логічне та куль тур не жит тя Київської Русі бу -
ло про ник ну те дер жав ним патріот из мом, гордістю за свою
зем лю.

Бесіда.

— Назвіть дер жав них діячів, які спри я ли зміцнен ню
дер жа ви та її куль тур но му роз вит кові. (ІХ — ХІІ століття в
житті східних слов'ян відо ме як період Київської Русі. Мо -
гут ня дер жа ва, що роз та шо ву ва ла ся на ве ли чезній те ри -
торії, зай ма ла чільне місце се ред країн Євро пи. Бу ло до -
ся гну то ве ли ких успіхів у дер жав них спра вах — особ ли во
в ча си кня зю ван ня Во ло ди ми ра Мо но ма ха та Ярос ла ва
Му д ро го.)

— Стис ло сха рак те ри зуй те куль тур ний рівень країни
періоду Київської Русі. (Куль ту ра тих часів пред став ле на
пам'ят ка ми зод че с т ва, жи во пи су, при клад но го ми с тец -
тва, ху дожніми тво ра ми. Сим во ла ми розквіту ста ли
Софіївський со бор, Де ся тин на цер к ва, Ми хайлівський зо -
ло то вер хий со бор та Ви ду бицький мо на с тир; роз ви ва ло -
ся ми с тец тво оформ лен ня ру ко пис ної кни ги. У техніці ху -
дож ньо го ре мес ла ши ро ко за сто со ву ва ли ся відомі здав на
гра ве ру ван ня, кар бу ван ня, інкру с тація, тон ке ме та ле ве
лит во, філігрань, чернь, емаль та ін. Роз ви ва ло ся му зич не
ми с тец тво. Му зи ка за пи су ва ла ся нот ни ми зна ка ми. Се -
ред інстру ментів бу ли відомі тру би, дуд ки, сопілки, флей -
ти, гус ла, буб ни то що. При князівських па ла цах ство рю ва -
ли ся ан самблі, а при цер к вах — хо ри.)

— Назвіть при чи ни та ко го рівня куль тур но го роз вит ку
дер жа ви. (Та кий про грес був зу мов ле ний за галь ним
підне сен ням Русь кої дер жа ви, роз вит ком торгівлі і ре ме -
сел, швид ким зро с тан ням дав ньо русь ких "градів", інтен -
сив но го місько го будівниц тва. Дер жа ва вста но ви ла тісні
зв'яз ки з ба га ть ма євро пейськи ми країна ми.)

— Яке зна чен ня ма ло прий нят тя хри с ти ян ства для
куль ту ри Русі? (Хри с ти ян ство спри я ло політич но му та
куль тур но му об'єднан ню; із прий нят тям но вої віри
при1йшов хо ро вий спів, роз ви ну ли ся архітек ту ра, кам'яне
будівниц тво, ху дожні ре мес ла, ми с тец тво іко но пи су. По -
чи на ють з'яв ля ти ся шко ли, мо на с тирі ста ють цен т ра ми
вче ності та літо пи сан ня. Хри с ти янські віров чен ня та мо -
раль ста ли ос но вою ук раїнської куль ту ри, ми с тец тва та
національ но го ха рак те ру.)

Сло во вчи те ля. Як відбу ва ло ся прий нят тя хри с ти ян -
ства на Русі — ши ро ко опи са но в ху дожній та на уковій
літе ра турі. Звернімо ся до на шої книж ко вої ви с тав ки. 



(Учи тель ко мен тує тво ри та на укові праці, пред став -
лені на ви с тавці.)

Термін "пе ре клад на літе ра ту ра" на ро ди в ся із прий -
нят тям хри с ти ян ства для об слу го ву ван ня по треб цер к ви,
оскільки на те ри торію Київської Русі по трап ляє ве ли чез на
кількість ду хов ної літе ра ту ри, яку тре ба бу ло адап ту ва ти.
Пізніше разом із тво ра ми релігійно го зву чан ня на Русь
при во зять світські тво ри: ро ма ни, повісті, збірки на уко во -
го ха рак те ру. Літе ра турні тво ри, як релігійно го, так і
світсько го ха рак те ру, по трап ля ли у дер жа ву дво ма шля ха -
ми. Пер ший — че рез Бол гарію, яка прий ня ла хри с ти ян -
ство раніше і вже здійсни ла пе ре кла ди го ло вних куль то вих
книг із грецької мо ви ста рос лов'янською. Дру гий — пе ре -
кла ди, які здійсню ва ли ся в самій Русі у пе ре кла дацьких
май стер нях, ши ро ко роз по в сю дже них за кня зю ван ня
Ярос ла ва Му д ро го. Як виг ля да ли та про що йшло ся у най -
давніших кни гах — оз най о ми мо ся, ви ко ну ю чи на ступ не
зав дан ня.

Зав дан ня: оп ра цю ва ти ро з д ру ко ва ний на кож ну пар -
ту ма теріал та ук ла с ти порівняль ну таб ли цю (що спільно го
та відмінно го) най давніших кни жок — Ос т ро ми ро ве Єван -
геліє та "Ізбор ни ки" Свя тос ла ва. 

Ма теріал для са мостійно го оп ра цю ван ня

Най давніші ру ко писні книж ки, що бу ли на пи сані в Ук -
раїні, з'яви ли ся не раніше дру гої по ло ви ни ХІ століття.
Ці кни ги ма ють ви раз но хри с ти янський ха рак тер і на пи -
сані літе ра тур ною для то го ча су цер ков нос лов'янською
мо вою. Перші дав ньо руські кни ги, на пи сані від ру ки на
пер га менті (шкіра, об роб ле на особ ли вим спо со бом), цер -
ков нос лу жебні: Єван геліє (опис ле ген дар них діянь Хри с -
та) і Псал тир (збірка ста роєврейських релігійних пісень).
Най давніші кни ги, що дійшли до нас, це Ос т ро ми ро ве
Єван геліє та два "Ізбор ни ки" Свя тос ла ва. 

Ос т ро ми ро ве Єван геліє пе ре пи са не ки ри ли цею у
1056—1057 ро ках. Невідо мо, де са ме дя ком Гри горієм пе -
ре пи су ва ла ся кни га: у Києві чи у Нов го роді для нов го -
родсько го по сад ни ка Ос т ро ми ра. Ос т ро ми ро ве Єван геліє
— це розкішна ру ко пис на кни га 8 вершків зав виш ки і
7 вершків зав шир ш ки (35х30 см), яка має 294 ар куші із
пер га мен ту, пи сані у два стовпці ве ли ки ми бу к ва ми з по -
чат ко ви ми літе ра ми, ви ко на ни ми у ко ль о рах і з по зо ло тою
та з фігур ни ми за ста вка ми. Крім то го, у книзі вміщені три
ве ликі, на цілу сторінку, мініатю ри, що пред став ля ють
трьох єван гелістів. Кни га яв ляє со бою так зва ний ап ра кос
(тиж не ве чи тан ня), тоб то ок ремі єван гельські гла ви у ньо -
му розміщені не у хро но логічно му по ряд ку, а роз биті по
тиж нях, по чи на ю чи з Ве ли ко дня. Ру ко пис особ ли во ціка -
вий тим, що в йо го кінці пе ре пи су вач де таль но роз повів
про об ста ви ни ви го тов лен ня і про час ро бо ти. Згідно із на -
пи сом на ти тульній сторінці, Єван геліє пи са ло ся з 21
жовтня 1056 р. до 12 трав ня 1057 р. — про сто ре корд ний
термін, як що зва жа ти на тодішню техніку пе ре пи су ван ня
книг від ру ки та аку ратність ди я ко на. На пис "Єван геліє
Софійськє ап ра кос" вка зує на те, що кни га на ле жа ла
Софійсько му со бо ру у Ве ли ко му Нов го роді. Нам по ща с -
ти ло, що цей розкішний примірник зберігся до на шо го ча -
су. Після три ва лої і не без печ ної "мандрівки" у часі у 1808
році кни гу бу ло пре зен то ва но імпе ра то рові Олек сан д рові
І, який пе ре дав її до Імпе ра торської Публічної бібліот еки. 

"Ізбор ни ки" Свя тос ла ва (1073 р. та 1076 р.) — кни ги
пе ре важ но цер ков но1релігійно го змісту, в першій з яких,
про те, місти в ся ма теріал з пи тань ри то ри ки та те орії сло -
вес ності. Спи са ний він, імовірно, в Києві, для кня зя Свя -
тос ла ва з відповідно го ста ро бол гарсько го збірни ка, що
ста но вив пе ре клад з грецько го оригіна лу для бол гарсько -
го ца ря Си ме о на. У пе ре пи су ванні збірни ка бра ло участь
два пи сарі, у кінці йо го за пис зро бив ди я кон Іван.

Ізбор ник Свя тос ла ва 1073 р. — од на з най давніших пи -
сем них пам'яток дав ньос лов'янської мо ви на те ре нах
України1Русі. У ньо му містять ся статті різно го змісту —
релігійно го, по бу то во го, пов чаль но го, літе ра тур но го то що.
Мо ва збірни ка відби ває чи ма ло жи вих дав ньо русь ких рис.

Найцінніші при кра си цих книг — ви тон чені мініатю ри
(жи во писні кар ти ни змен ше но го розміру), в яких відби ли -
ся куль ту ра і по бут Київської Русі. В "Ізбор ни ку" вміщені
та кож ма люн ки — пор т ре ти кня зя Свя тос ла ва Ярос ла во -
ви ча з дру жи ною та чо тир ма си на ми. Стиль мініатюр
"Ізбор ни ка" подібний до сти лю зо б ра жень Ос т ро ми ро во -
го Єван гелія.

Ру ко пис них книг з тих часів до нас дійшло ма ло,
з ХІ ст. — 33 кни ги, ХІ—ХІV ст. — 1493 примірни ки, а бу ло їх
де сят ки ти сяч.

Бесіда.

— На ос нові таб лиць зробіть вис но вок, що спільно го у
змісті, оформ ленні най давніших кни жок.

— Що відмінно го між ни ми?
— Чим відрізня ють ся най давніші книж ки від су час них?
— Про чи тай те епіграф уро ку. Які сло ва є клю чо ви ми у

ряд ках Ліни Ко с тен ко? (Сло во, жи вий на род.)
— Чо му Сло во на пи са но з ве ли кої літе ри?
— Яке Сло во має на увазі по ете са?
— Зав дя ки чо му, на дум ку пись мен ниці, на род жи вий?
— Як пов'яза ний епіграф із те мою уро ку?
Сло во вчи те ля. Не мож на го во ри ти про кни ги то го

ча су, що во ни "пи сані", мож на тільки умов но ка за ти, що
во ни "ма ль о вані", бо в них пен злем спеціаль ною фар бою
кож ну бу к ву ма лю ва ли ок ре мо від сусідньої. А по чат кові
бу к ви сторінки ви ма ль о ву ва ли особ ли во ве ли ки ми і яс -
кра ви ми. Кни ги, пе ре пи су ван ня яких бу ло три ва лою спра -
вою, ре тель но зберіга ли ся, вва жа ли ся ве ли кою цінністю,
а са мо му чи тан ню на да ва ло ся особ ли во го зна чен ня.

Пер шою кни гою ук раїнсько го ав то ра, що по ба чи ла
світ у 1483 році в Римі ла ти ною, бу ла пра ця Юрія Дро го би -
ча. За снов ни ком ук раїнсько го дру кар ства був ви со освіче -
ний ук раїнець із лемків Свя то полк Фіоль. Най давніши ми
дру ко ва ни ми книж ка ми бу ли п'ять примірників цер ков -
нос лов'янською мо вою, що їх ви да но 1491 ро ку в Кра кові.
Цей по чин Свя то пол ка Фіоля приніс східним слов'янам
дру карську спра ву 

Ус не ма лю ван ня.

— Як би ви сха рак те ри зу ва ли ав то ра ста ро вин них
книг? Що спо ну ка ло йо го взя ти ся за пе ре пи су ван ня?

5. Підсу мок уро ку

Бесіда.

— Чо му важ ли во зна ти національ ну історію та куль ту ру?
— Яким шля хом книж ки по трап ля ли на те ри торію

Київської Русі?
— Який період існу ван ня дер жа ви мож на на зва ти

розквітом кни го д ру ку ван ня на Русі?
— Які най давніші книж ки ви за пам'ята ли?
— Яке місце відво ди ло ся книзі та чи тан ню у той час?
— По слу хай те ци та ту: "Не жалій ча су на чи тан ня, —

ра див один із пе ре пи су вачів Іван То машівський ще у 1680
році, — бо йо го тим обер неш на добрі речі, ад же хто час
ви т ра чає на пу с те, то на чеб то з па ву ти ни по лот но ро бить,
з піску зам ки бу дує і мо тилі ха пає в повітрі ру ка ми, відтак
ру ки ма рає і геть ви ки дає. Шу кай по жит ку в кни гах, в ду -
хов но му харчі і до сту пиш ся вічно го жит тя!" Що, на дум ку
Іва на То машівсько го, най важ ливішо го і най ко риснішо го є
у книж ках?

6. До машнє зав дан ня. Оп ра цю ва ти стат тю підруч -
ни ка (Міщен ко О. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч ник для
9 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів. — К.: Ґене -
за, 2009. — 304с.: іл., стор. 46—50.) Твор че зав дан ня:
скла с ти мо но лог1звер нен ня від імені дав ньо го ав то ра до
сьо годнішньо го по коління чи тачів. Клас поділи ти на творчі
гру пи, кож на з яких го тує повідом лен ня за те ма ми:
"Зна1й ом ство з Біблією", "Струк ту ра Біблії", "Сутність
Біблії як мо раль но го ко дек су". 
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